

会长专栏 | Huizhang Zuanlan

□ 天津市山西商会会长 张世伦

啪！一颗小石子打在窗户玻璃上。我走到窗前，只见一个男青年向我眨眨眼，然后匆匆走出厂院。

啊！是岳建，我在造反派中的“卧底”。

“向我使劲眨两下眼”，这是他和我事先约定好的联络暗号，如果他向我发出这个暗号，就表示他有紧急的重要“情报”要向我报告。

我和岳建都有因家境困难未能升学的经历，所以，怀着共同的理想，相互勉励，成了好朋友。他在自学中，如遇到难题，厂里也只有我能辅导他，我也不厌其烦地教他。他很敬重我，见我，就称我为张老师。

文革开始后，厂造反派成立。由于岳建性格老实胆小，不爱掺和闲事，没加入。造反派头头吓唬他，还打他。无奈之下，他只好加入了造反派。为此，岳建还主动找我，说了实情，请我理解。

半个多月前，岳建忽然把我约到厂西面的一个小胡同内，惭愧而诚恳地对我说：张老师，我心里一直把您当成心朋友和最可信的人。如今我在造反派里遇到了麻烦，我想了很久，只有您能指导我，希望您能像过去教我怎样做人，教我解数学难题那样，教我。

我为他的诚恳而感动，我对他说：谢谢你对我如此信任，你说吧，我会站在公正的角度，朋友的角度，甚至站在老师的角度，给你一个正确的答案。

岳建说：这一阶段，我看这几个造反派头头不对。前几天，吕副司令带着我们几个人，还有别的企业造反队员，说是执行任务。去了一家工厂，看见他们用匕首刺伤了一个人，还伤得挺重。回来后，下令保密，谁说出去，这个被刺伤的人，就是谁的榜样。这次行动，我虽未上前掺和，但将案发，我算不算团伙成员啊？还有，最近他们又研究，想砸商店，抢东西，如果他们让我一起去干，我是去不去

“卧底”的“情报”是准确的，我已处在极大的危险之中，雇主派出的一名凶恶杀手，正紧盯着我，伺机向我扑来……

站在生死线上（上）



呀？我越想越害怕，向他们提出退队，他们恐吓我，说我要是退出，就是叛徒，白刀子进来，红刀子出去。张老师，您说，我该怎么办呀？

我思考了一会儿，对他说：我认为你有三条路可以走。首先是坚决退队，远离他们。

岳建说：不行，我试过了，我如果再提出退队，恐怕他们先把我伤了。

我说：第二条路是，虽然不退出，但他们的一切打人、伤人、偷盗、抢劫、流氓等一切出格的违法行动，你既不做也不去。

岳建说：这也难办，头儿带我们

出去，说是执行任务，事先从来不告知任务内容，等到了地方才知道是干什么违法的事，不去也来不及了呀。

我说：那只有最后一条了。如

到了现场才发现是违法行动，你绝不能参与，设法不接受任何行动分工，包括帮忙、望风等等，远远躲在旁边看就是了。但是，你虽属受蒙蔽，还有知情不报的责任。所以，你要用心把违法行动的策划、时间、地点、参与人、过程、后果，乃至赃物处理情况都记录下来，在适当的时候，第一个主动向公安局报案、提供可靠线索资

料，你就无罪了，反而有功。

岳建说：那我不成了“卧底”了吗？

我说：对！你就是“卧底”，正义的“卧底”。在违法行为面前，在场的任何一名革命群众，都要自觉地当“卧底”。这个“卧底”，就是群众的眼睛。如果有一天，你去公安局报案，我会陪你去，我会证明你今天和我说的话，证明你的无奈，证明你的正派，证明你和他们是不相关的人。你甚至可以说是我让你去当的“卧底”。

岳建说：张老师，您知道，我一向胆小，我怕。

我紧紧握住他的手，说：不要怕，

相信党，相信毛主席，不管文革形势怎样，底线是不能做坏事，谁做了坏事，都不会有好下场。

自那天以后，岳建一直没有信息，今天他忽然向我发出联络暗号，有什么重要事情呢？

我骑着自行车来到约定地点，看看后面没有“尾巴”，钻进了胡同，只见岳建已在等我。

有什么事？我先问他。

岳建说：今天上午，造反指挥部来了一个陌生人，我一看就不是个好人，凶巴巴的，他和吕副司令在屋角嘀咕事，我离他们远远地，支起耳朵，听他们提到您的名字，副司令对那人说：“下手狠点”，还说了很多，我就听不见了。我担心对您不利，赶紧告诉您，您要提前防备。

我说：谢谢你，我会留神的。

我俩分了手。一整天，我都在琢磨：如果是针对我，那么“下手狠点”是很批？狠斗？狠打？狠杀？

这个“狠”的结果，是伤？是残？是死？

这个“下手”，是公开下手？还是暗中下手？

“卧底”让我提前防备，我又怎样防备？

自此，我每天无论上班、下班，骑着自行车，一路上警觉地搜寻四周，看有没有可疑的人。睡觉时，都支起耳朵，一有风吹草动，都会草木皆兵。

一周过去了，没有任何动静，我想，大概岳建是神经过敏吧？害得我提心吊胆。

谁知，“卧底”的“情报”是准确的，我已处在极大的危险之中，雇主派出的一名凶恶杀手，正紧盯着我，伺机向我扑来。

我已站在生死线上！

弘扬新潮商精神
扎根海南促发展

□ 重庆市政协副主席、重庆市工商联主席、重庆市总商会会长、《渝商》杂志社社长 孙甚林

琼渝万里传佳音，海天一色共日月。值此第二届渝商大会召开之际，我谨向阔别故土，扎根创业于海南的渝商骄子，表示深情的祝福和最衷心的感谢！

感谢你们为琼渝两地的经济发展、贸易往来、文化交流所付出的努力，将重庆的优秀文化、思想成就与新渝商精神传递出去，把资金、技术、经验和人才带回来；为充分实现两地的资源整合、文化交融，共同促进两地的经济社会发展，实现两地的大发展、大跨越作出重大贡献。你们是琼渝两地的使者，是重庆的骄傲！

海南这一方投资热土孕育着无限的魅力，特别是国际旅游岛的成立，为渝商“出海”带来了众多机遇。在琼渝商应着眼未来，抓住大好机遇，勇于争先，弘扬“吃苦耐劳、坚持不懈”的创业经验，互帮互助、勇于创新，把企业做大做强；同时，应向海南人民学习，融入海南社会，把血脉融入万泉河，把根系扎进五指山，不断丰富与完善新渝商的精神内涵，为渝商事业的蓬勃发展增光添彩，谱写渝商群体的壮丽诗章。

“海岳尚可倾，口诺终不移。”愿在琼渝商们以信立业、再接再厉，心系民生、诚信经营，将“重信重义、自强不息”渝商精神的真谛发扬光大，以实际行动回报社会、报效祖国，书写全面建设小康社会、中华民族伟大复兴的大义大义，努力成为优秀的中国特色社会主义事业建设者！

衷心希望你们以及在全国各地的渝商“常回家看看”，看看家乡的变化与发展，在合适的时候返回家乡，为家乡的发展做出更大的贡献！

（摘自《渝商》）

会徽赏析 | Huihui Shangxi



鹏程万里 共创辉煌

——怀化市衡阳商会会徽释义



她是一个弱女子，却是美丽的、大无畏的，男人们的挫伤让她勇气倍增，那勇气足够她在寂寞的毡城撑一辈子。

千载美女王昭君

□ 慧儿

拒绝大潮流的人心性都是很高的，都有奇异的自尊心。拒绝大潮流除了要有勇气，还须立断，有识别，有清醒，有把握。昭君在宫女急吼吼炒作自己的时候默退出来，采取“无为而治”的策略冷眼旁观，这需要多少个不眠之夜的痛苦思索？她拒绝了时尚，独守失意，并不意味着彻底的放弃，以昭君的心性判断，她不会甘心沉寂，而是要以“反高潮”的手段来赢得未来。冥冥之中一定有一种感觉告诉她：等着吧，会有好运降临。她不怨艾自己，错失她是汉元帝的损失，她不以别人的错误来惩罚自己。在远嫁之前，她的心态想必调得很好！

王昭君“自请嫁匈奴”，“自请”二字引起了我无尽的遐思。后宫历来是女人的无烟战场，女人们有自己的仗要打，以美丽作盾，以心机作戈。女人众多，而共享的资源只有一个——皇帝，可以想象这场战争有多么艰苦。自入宫之日起，昭君想必也做过宠幸之梦，也参与了这场不动声色的战争。我感兴趣的是，昭君从何时开始放弃了这个梦？要知道这个梦可是许多宫女入宫的全部意义。昭君梦醒于何时？情知不可能，因此不再巴望稀罕那个至高无上的男人时，她的心态如何？对辽远北方的向往与企盼是与对现实的失望不及时，她却挺身而出。她是一个谜一般的女人，她是女人中的异类。

在众多宫女蜂涌而至的皇宫，她却从“皇妃”的泥潭中独自抽身出来，选择了逃离；在大家逃之唯恐不及之时，她却挺身而出。她是一个谜一般的女人，她是女人中的异类。她终于可以大出风头了。

钱行的宴会上，她以胡人准新娘的身份出场。《后汉书·南匈奴传》形容这次出场：“丰容靓饰，光明汉宫，顾影裴回，竦动左右。”汉庭里只听见一帮男人鼓点似的心跳。这是怎样的一个尤物啊，回眸一笑，摄人心魄。一瞬间，秋波化作温柔刀，呼啸着刺来，雄性的人们个个被击伤，伤得最重的是汉元帝，他五官错位，因惊愕而张得特大的嘴巴，那表情酷似乍遇白天鹅的癞蛤蟆。她成功地戏弄了汉元帝，让他从此面对其他女人时索然无味。从他失色的脸上，她猜出他那时的肠子都要悔青了，一阵快乐的战栗从她身体里急骤掠过。

摆足了失意者的POSE后，昭君傲然而决绝地转身，走向漫漫黄沙，她的心中一定豪情万丈。她是一个弱女子，却是美丽的、大无畏的，男人们的挫伤让她勇气倍增，那勇气足够她在寂寞的毡城撑一辈子。

流浪，流浪远方。昭君一定激动得热泪盈眶，她听凭那些大男人将江山社稷安稳的重任放在她柔弱的肩头，她所有的资本仅是美丽，她唯一的武器就是琵琶。她要以柔情缠绕胡人，使汉匈从此亲同一家。

汉代的男人们以恋恋的目光将这个美丽的女人风筝般地放飞了。可以想象，惊鸿一瞥后的汉元帝如

何迁怒于画工，王安石诗中便有“当年枉杀毛延寿”之句。

失意人的梦在远方，失意人多选择流浪，陌生的远方是失意人开辟成功园地的最好去处。二千多年后，台湾女子三毛也只身去了西班牙，在陌生的地方找到了爱人，找到了自信，找到了人生的支点。

昭君因失意而远征，呼韩邪死后，成帝又命她“从胡俗”改嫁呼韩邪长子。汉匈之间近百年内没有战事，我们该称赞她是和平的使者。只是，我们忽略了她的泪水，忽略了她琵琶声中的幽怨。

（摘自上海市福建商会网）

箴言 | Zhen Yan

“哪里有爱，哪里就有财富与成功！”

财富·成功·爱

一个妇人出门看到三位白须飘然的老者坐在她家前院。

妇人与他们素不相识，她上前同他们打招呼：“我并不认识你们，你们一定饿了，进屋吃点东西吧？”

“你们家男主人在吗？”老人们问。“他出去了。”

“他不在，我们就不进来。”老人们回答。

晚上，丈夫回家了，妇人将遇到的事情告诉了他。

“快去告诉他们我回来了，请他们进来！”

于是，妇人出去邀老人们进屋。

“我们不能一同进屋。”老人们说。

“那是为什么？”妇人感到疑惑。

一个老人指着一个同伴说：“他名叫财富。”

指向另一个同伴说：“他叫成功，我是爱。”

他接着说：“你现在进去和丈夫商量，看你们家需要我们中哪一个？”

妇人把老人的话告诉丈夫。

丈夫十分惊喜，说：“既然如此，我们就邀请财富老人吧，让他进来，把我们的房子装满财富！”

妻子不同意，说：“亲爱的，为什么不邀请成功呢？”

儿媳插嘴说：“邀请爱进来不是更好吗？我们家将会充满爱。”

“那我们就听儿媳的吧！”丈夫对妻子说。

妇人出门问三个老人：“你们之中哪位是爱？请进来做客！”

爱老人起身朝房子里走去，另外两位也跟在后面。

妇人感到惊讶，问财富与成功：

“我邀请的是爱，你们两位怎么也跟进来？”

老人们一同回答说：“哪里有爱，哪里就有财富与成功！”

（摘自四川省江西商会会刊《四川赣商》）